

挑大梁 勇攻坚 作表率

# 振奋!总理寄语山东说了啥?

新华社北京3月6日电 中共中央政治局常委、国务院总理李克强6日上午来到他所在的十二届全国人大五次会议山东代表团,参加审议政府工作报告。姜异康、孙伟、宗成乐等代表就提高发展质量、创业创新、外贸转型、农民增收等问题积极发言。李克强与大家深入讨论交流。他说,过去一年我国发展面临的困难比预料的多,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们成功应对诸多挑战,取得了来之不易的成绩,为今年经济社会发展打下了较好基础。

李克强说,中国经济总量已超过11万亿美元,政府工作报告提出今年经济增长预期目标为6.5%左右,这不仅保持了中高速增长,符合经济规律,

而且经济增量将超过去年水平,可以支撑比较充分的就业。要按照稳中求进工作总基调,贯彻落实新发展理念,引导各方面把注意力和工作重点更多放在提高质量和效益上,通过深化改革、扩大开放破解阻碍发展的难题,增强推动经济持续向好的内生动力。

李克强指出,保持经济中高速增长,必须以推进供给侧结构性改革为主线,加快新旧动能接续转换,强化创新引领,促进产业转型和经济升级。推动转型升级,最大的潜力在于激发13亿多人的积极性和创造力。要持续推进简政放权、放管结合、优化服务,大力减税降费,降低企业制度性交易成本,增强市场活力,营造推动大众创业、万众创新的宽松、包容、公平环境。

适应新产业、新业态、新模式成长的规律和需求,依托“互联网+”,搭建大中小企业、科研院所、创客等协同创新平台,激励更多企业员工主动投身创业创新,让新动能尽快在更大范围、以更大规模壮大起来,也为就业拓展空间。同时,要加快传统动能改造提升,发挥新动能的引领带动作用,催生新的生产、经营、销售模式,提高全要素生产率,促进经济加快迈向中高端。

李克强强调,发展成果最终要体现在改善民生上。要始终把就业放在民生工作的突出位置,千方百计增加就业岗位。抓住群众普遍关心的教育、医疗、社保、住房、环保和食品药品安全等民生实事,持之以恒、一抓到底,让群众不断感到生活有新变

化、新奔头。要为农民尤其是外出务工人员返乡创业创造条件,发展多种形式的适度规模经营,促进农村一二三产业融合发展,拓宽农民增收渠道。加大精准扶贫精准脱贫工作力度,保质保量完成脱贫攻坚硬任务。

李克强充分肯定一年来山东经济社会发展取得的成绩,希望山东深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,保持经济中高速发展上挑大梁、在推动新旧动能转换上勇攻坚、在解决重点民生问题上作表率,使经济社会发展继续走在全国前列。

中共中央政治局委员李建国参加审议。

## 现场

### 住青全国人大代表周云杰: 把大企业创业与 全社会就业结合起来



□文/图 半岛全媒体记者 姜花 李晓哲 徐杰

6日山东代表团审议时,全国人大代表、海尔集团总裁、董事局副主席周云杰介绍了海尔创客所有制和单合一等双创新经验。

海尔探索的创客所有制,使海尔从传统的制造企业转型为平台型企业,大企业去中心化、去中间层,让小微企业在平台上创业,企业会不会乱了?周云杰说,海尔用自己的实践证明,从封闭的组织变成开放的组织,不做企业帝国,而变成开放的创业平台,让每个小微和创客都可以利用企业的平台资源进行创业,激发了全员创业激情。转型近十年来,海尔利润的年复

合增长率达到30%多,创客所有制是海尔实现企业平台化,推进双创落地的保障。其本质是让每一个创客成为企业的主人,在为用户创造价值过程中实现自身价值,并分享收益和成果。

海尔探索的人单合一模式,正在成为一种新的商业模式和社会模式,海尔从2005年开始探索人单合一模式,初步形成可复制、可操作的手册。哈佛大学把人单合一的探索写成案例,被学生和老师评为最受欢迎的案例。“我们的人单合一模式走出国门,复制到我们并购的日本三洋电器、新西兰的斐雪派克,都产生了很好的效果。”人单合一模式被西方管理学家认为具有跨文化、跨国界的特性,这是具有中国知识产权的颠

覆性的创新模式。

海尔还把自身的双创平台开放给全社会,成为一个共享式的创业平台,海尔通过大企业创业为社会提供了160多万个就业机会,有幸成为第一批国家级双创示范基地,“我们没有把平台封闭起来,而是建成一个对全社会开放的创业平台,这个平台的名字叫海创汇。”

创新无止境,结合今年政府工作报告,周云杰提了两点建议,一是把大企业的创业与全社会的就业结合起来,给予政策引导、资源支持,提高创业成功率;再就是鉴于工业互联网平台将成为第四次工业革命的核心,建议从政策及法律层面支持具有中国知识产权工业互联网平台的建设。

### 住青全国人大代表张建华: 借鉴国外商社经验 助小微企业走出去



6日山东代表团审议时,全国人大代表、新华锦集团董事长、省工商联副主席张建华就对跨境电商健康发展等提出了建议。

张建华说,2017年1月份,山东省外贸进出口1495亿元人民币,比去年同期增长36%。山东外贸进出口的快速发展,为全国保持外贸稳定增长作出了积极贡献。作为山东外贸企业的代表,张建华结合工作实际,提出了自己的建议。他建议借鉴国外综合商社的经验,促进商业资本和金融资本的结合,帮助中小微外贸企业更好地“走出去”。“近些年来,国家大力倡导金融支持实体经济发展,但目前制约实体经济发展的瓶颈,还是融资难、融资贵问题。

在实际工作中,我有一个很深的感触,就是有资本的没有实业基础,有实业基础的没有资本,金融机构与实体经济各自为战,没有形成合力。如能以综合商社为纽带,可以两者兼顾,协同作战,实现商业资本与金融资本的“结合”。

在国家“一带一路”及自贸试验区等国家战略背景下,跨境电商电子商务已成为外贸产业中一匹“黑马”。近些年来,从国务院,到商务部、海关总署等部门都在大力推动跨境电商,出台了一系列政策措施。“我认为,跨境电商是对传统商业模式的一种变革和提升,“互联网+外贸”这种快速崛起的业态有利于推动开放型经济发展升级,打造新的经济增长点。”他说,

为此,建议进一步加强对跨境电商的管理和支持力度,不断完善政策体系和监管体系,在发展中逐步规范,在规范中实现健康快速发展。比如,完善涵盖便利通关、检验检疫、结汇、退税等政策法规体系和接口规范,提供积极财政金融支持,适时出台跨境电商及支付外汇管理办法等,鼓励各种商业模式和体制机制创新。优化支付、物流、结汇等服务支撑体系。无论是消费者从境外购买商品,还是商家将自己的产品销往其他国家,在这过程中都会涉及支付问题。他还建议大力发展跨境电商的综合服务商、建议通过政府引导和扶持,加快跨境电商的海外仓建设。

### 住青全国人大代表董雅娟: 建黑牛研发中心 推动农业企业上市



6日山东代表团审议时,全国人大代表、青岛农业大学教授、山东布莱凯特黑牛科技股份有限公司董事长董雅娟从自己熟悉的黑牛产业出发,向李克强总理介绍了自己关于成立黑牛产业国家级的研发中心的建议,她还建议要推进农企上市。

“我跟总理介绍了建立国际山东黑牛基因库,它能激发潜在的国际竞争力。总理很感兴趣,还知道我们黑牛的品牌,并询问黑牛牛肉具体部位的价格。”回想起参加审议时的情况,董雅娟显得很兴奋。总理在报告中有个她特别关注,就是关于深入推进农业供给侧结构性改革,觉得这项内容比较接地气,也很务实。“特别跟总理座谈时,我专

门谈到了这个建议,就是组建黑牛产业技术国家研发中心,这样一来将汇集整个领域内的肉牛产业方面的技术、力量。同时可以打造品牌,建立国际山东黑牛基因库。站在平台上向国际推广我们的产品,这样就使得其带动整个肉牛产业的发展,有利于农业供给侧改革,也是农业农村动能的新生力量,它更适合大众创业,万众创新,全员创客。”

谈到这次两会,她关注很多领域,包括食品健康、住房、教育等问题,她也带来了多项建议。其中一条是在大学教育中推广慕课模式,“我教过的学生中,有很多都是考大学择校时家长帮忙选的专业,这些学生中有的在学习时根本没有兴趣。”她觉得应该根据学生的兴趣搞教

学,国家要建立慕课制度,知名的专家教授将其课程或ppt放到网上,学生自己去选择学习,考核的时候只要按照学校的要求达到那个学分就可以了,这样对学生是公平的,还可以释放更多的空间。

此外,董雅娟还建议推动农业公司上市。“在国内上市公司非常多,但农业的也就是几十家,差距太大了,作为农业大国,农业上市公司少,说明没有很多特别强的龙头企业。”她说,农业公司上市,其带动力强了,产业发展也就快了。她还建议,着重审核涉农企业带动农民增收、农村劳动力就业、发展绿色农业的条件要求。“总之,对涉农企业上市,遵循‘放宽条件、规范引导、市场择优、加快发展’的原则。”